

作者簡介

李盈濠，1996 年在南投埔里出生的高雄人。東海大學歷史系學士、國立清華大學歷史所碩士，現為國立清華大學歷史所博士生。研究興趣為明清中國西南、邊疆史、族群互動等方面。碩論〈明清時期烏蒙祿家土官研究〉，主旨討論明末至清初雍正改土歸流前的滇東北地方社會，意圖指出在帝國框架以外的地方政治結盟體系，其內部各土司家族勢力的消長演變，並試圖指出明、清兩帝國對滇東北態度之變化。未來將持續對中國西南進行相關研究。

提 要

本文旨在研究明清時期的烏蒙地方社會，並強調帝國政權與地方傳統體制之間的互動。過往研究往往將明清的西南視為一塊被動接受，透過漸進模式極為順利被納入帝國化的進程。但烏蒙一地位於四川、雲南與貴州三省交界之處，自明初始設立土府起，長久以來當地一直是省級歸屬與土地分界模糊不清的區域。帝國只能將行政、軍事管理的職責託付給地方舊有的土酋，以世襲的方式代為協理。因此，相比於作為外來者的帝國政體而言，地方上以彝族土司家族為主體組成的傳統勢力，反而更具主導性。

在地方上，烏蒙與周圍地區的彝族透過享有相同的祖源傳說，凝聚發展成一群有著同樣認同的群體，與漢人區別。六祖傳說成為後世土司家族群宣稱其具有神聖性、合法統治的重要依據。一方面藉由六祖的溯源重申自身家族的合法性，另一方面彼此家族間又透過聯姻網絡的建立，有效保障土司階層在地方社會上之優勢。

本研究強調女性在彝族研究上的重要性，及藉由重新分析明末安奢之亂的經過，嘗試指出在安奢之亂期間，彝族舊有地方秩序被打破，烏蒙祿氏家族趁勢崛起。烏蒙祿家尤為善用將女兒出嫁至他家的傳統婚姻機制，策略性地擴張自己家族在地方的勢力。但到了清雍正時，帝國對烏蒙的態度有明顯轉變。鄂爾泰強勢推行對烏蒙的軍事征討行動，並有意識地介入烏蒙內部的叔侄衝突，有效地在短時間內完成改土歸流。



目

次

緒論	1
第一章 帝國視野下的烏蒙	23
第一節 帝國體制進入以前	23
第二節 明、清兩朝的省域區劃與三次變動	29
第三節 衛所配置與軍屯分布	35
第四節 小結	42
第二章 民族史眼中的「彝族」與「六祖」認同	45
第一節 早期彝族稱呼：人類學家與民族學家的觀察與定義	45
第二節 追溯起源：畢摩與六祖傳說文本	51
第三節 六祖與大洪水：以《六祖與四大家》與《彝族創世志》為討論	54
第四節 小結	65
第三章 貢馬與安奢之亂	69
第一節 與明帝國的互動：貢馬	69
第二節 安奢之亂的經過	74
第三節 小結	87
第四章 傳統下的舊體制	89
第一節 地方社會的組建機制：姑舅表親婚姻制度	89
第二節 三府之案例	96
第三節 小結	117
第五章 分裂的烏蒙	121
第一節 清初局勢	121
第二節 官方記載：有關烏蒙、鎮雄改土歸流之經過	123
第三節 另一種地方文本：野史《烏蒙祕聞》	135
第四節 小結	141
第六章 結論	143
徵引書目	147
圖目次	
圖 1 烏蒙 / 雲南昭通市的位置	5
圖 2 明代烏蒙府及周圍約略位置圖	27

圖 3	金沙江水系示意圖	28
圖 4	第一次變動前後的省域區劃	30
圖 5	第二次變動與第三次變動之省域圖，清代 前後	34
圖 6	出自明袁子讓所編《全蜀邊防考》〈四川 羗夷土司總圖〉	37
圖 7	明帝國簡易軍事佈置圖	41
圖 8	六祖與主要後代家族示意圖	65
圖 9	六祖後裔遷徙之簡易範圍分布圖	66
圖 10	安奢之亂涉入成員示意圖	81
圖 11	烏蒙祿氏母家與周圍土府之直線距離	97
圖 12	清初時鎮雄府隴氏土司家族示意圖	104
圖 13	安奢之亂後的地方勢力形勢圖	108
圖 14	清初東川府土知府祿千鍾家族示意圖	112
圖 15	明清土官改流時間軸圖	122
圖 16	烏蒙府境內部勢力圖	128

表目次

表 1	烏蒙與周圍地區負責軍事之最高長官來源 整理	40
表 2	明代烏蒙朝貢表格整理，參考自《明實錄》	70